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Сучасний етап розвитку освіти висуває 
підвищені вимоги до якості навчання, що 
безпосередньо актуалізує проблему само-
вдосконалення як викладачів, так і кон-
цертмейстерів вищих навчальних закладів. 
Безумовно те, що рівень професійної май-
стерності фахівця повинен постійно підви-
щуватися, насамперед і через самоосвіту. 
Педагогічний словник визначає поняття 
“самоосвіта” – як власно керовану особис-
тістю цілеспрямовану, свідому пізнавальну 
діяльність щодо удосконалення система-
тичних знань у певній галузі науки, техні-
ки, культури, політичного життя та ін. Са-
моосвіта концертмейстера – свідома діяль-
ність з удосконалення своєї особистості як 
фахівця: адаптування своїх індивідуальних 
властивостей до вимог професійної діяль-
ності, постійне підвищення фахової компе-
тентності та неперервне вдосконалення ін-
дивідуальних якостей. Самоосвіта – діяль-
ність осягнення професійної культури, за-
лучення до неї. У діалозі з культурою 
людина удосконалює свій інтелект, пам’ять, 
змінює структуру своєї особистості. Само-
освіта поєднує два завдання і дві діяльнос-
ті, що мають взаємовплив: без самоосвіти 
немає саморозвитку, а без саморозвитку – 
самоосвіти. А. Дістервег зазначав, що “пе-

дагог здатний насправді виховувати і тво-
рити тільки тоді, коли він працює над 
власним вихованням і освітою”. К.  Ушин-
ський стверджував, що “вчитель живе до 
тих пір, поки вчиться”. Один з видатних 
вчених сучасності, академік Д.  Лихачов, 
вказував: “Вчитися потрібно завжди 
оскільки знання постійно зростають та 
ускладнюються”. Саме життя позначило 
проблему неперервної педагогічної освіти 
як найбільш актуальну. 

В системі підготовки концертмейстера 
важливе значення набуває зміна індивіду-
ального стилю роботи, який відбувається в 
процесі формування досвіду творчої діяль-
ності і залежить від умов певного освітньо-
го середовища. Особистісний стиль роботи 
концертмейстера передбачає наявність ін-
дивідуального мислення, визначається 
умінням аналізувати умови освітнього се-
редовища, передбачати наслідки змін у 
ньому, об’єктивно оцінювати власні інте-
лектуальні ресурси, прогнозувати резуль-
тати власної діяльності, виявляти потреби 
суспільства у певний період його розвитку 
і надалі проектувати гнучку модель влас-
ного освітнього шляху відповідно потреб 
суспільства. Крім того, виокремлюють гру-
повий стиль роботи. Так, якщо в індивіду-

САМООСВІТА ЯК СКЛАДОВА ПІДВИЩЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ КОНЦЕРТМЕЙСТЕРА 
ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Харченко Ю. Т.
концертмейстер  
Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б.Хмельницького

Анотація Сучасні вимоги розвитку освіти вимагають вдосконалення якості навчання 
і виховання, що безпосередньо пов’язане з рівнем професійної майстерності викладацького 
складу навчального закладу. Саме тому рівень професійної майстерності концертмей-
стера повинен постійно підвищуватися, в тому числі і за допомогою самоосвіти. 

Ключові слова: самоосвіта, самовдосконалення, професійна майстерність.
Abstract Modern requirements of education required to improve the quality of training and 

education that is directly related to the level of professional skills of teaching staff of the 
institution. That is why the level of professional skill accompanist must constantly rise, including 
by means of self-education.
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альній формі ініціатором є сам концерт-
мейстер, то у груповому стилі роботи вба-
чається методична діяльність семінарів, 
практикумів, курсів підвищення кваліфі-
кації та ін., Це забезпечує зворотний 
зв’язок між результатами індивідуальної 
самоосвіти і колективним мисленням. Од-
нак, які би не були високі здібності кон-
цертмейстера до самоосвіти, не завжди цей 
процес реалізується на практиці. Серед об-
ставин, на які найчастіше вказують кон-
цертмейстери, це – відсутність часу, брак 
джерел інформації, відсутність стимулів та 
ін. Що ж повинно спонукати фахівця до 
самовдосконалення, стати потребою до са-
морозвитку і як цю потребу розвинути? 
Спробуємо визначити складові цієї потре-
би, мотиви, які спонукають концертмей-
стера до самоосвіти: 

•	 бажання творчості. Концертмейстер – 
професія творча, його професійна ді-
яльність має бути цікавою і приносити 
задоволення;

•	конкуренція щодо оптимізації фахової 
діяльності концертмейстерів яка спри-
яє вдосконаленню професійних якос-
тей, кваліфікації, підвищенню пізна-
вальної та творчої активності. Серед 
концертмейстерів – це суперництво, 
яке мобілізує на досягнення найбільш 
високого рейтингу;

•	громадська думка. Концертмейстеру не 
байдуже, вважають його “досвідченим” 
або “недосвідченим” фахівцем; 

•	матеріальне заохочення. Це, безумовно, 
є одним з переважаючих факторів.

Специфіка професійної діяльності кон-
цертмейстера полягає у тому, що він пови-
нен досконало володіти музичним інстру-
ментом, психологією і педагогікою, мати 
загальний високий рівень культури та еру-
диції. Без цих якостей концертмейстер не 
взмозі ефективно здійснювати свою про-
фесійну діяльність. Перелічимо основні 
напрямки, у яких фахівець повинен удо-
сконалюватися і займатися самоосвітою: 
професійний (володіння музичним інстру-
ментом); педагогічний (орієнтований на 
вихованця); психологічний (власний імідж, 

культура спілкування, мистецтво впливу, 
лідерські якості та ін.); методичний (педа-
гогічні технології, форми, методи і прийо-
ми навчання); правовий; естетичний; полі-
тичний; інформаційний. Креативний кон-
цертмейстер доповнить цей список власни-
ми напрямками. Наразі спробуємо 
сформулювати конкретні види діяльності, 
що становлять процес самоосвіти концерт-
мейстера. Це:

•	опанування методичної та предметної 
літератури за фахом; 

•	огляд в інтернеті інформації з педагогі-
ки, психології, педагогічної технології 
та ін.; 

•	відвідування семінарів, тренінгів, кон-
ференцій, взаємовідвідування занять;

•	дискусії, наради, обмін досвідом з коле-
гами;

•	вивчення іноземних мов, для отриман-
ня інформації про певні досягнення 
світової педагогіки;

•	систематичне проходження курсів під-
вищення кваліфікації;

•	проведення відкритих занять та 
майстер-класів;

•	опанування інформаційно-комп’ютер
ними технологіями;

•	спілкування з колегами у світовій мережі;
•	ведення здорового способу життя, за-

няття спортом, фізичними вправами. 
Перераховані вище види діяльності не-

обхідно виконувати комплексно. В іншому 
випадку успіху не досягти. Крім того, в 
особистому плані концертмейстерові необ-
хідно фіксувати результати самоосвіти, які 
досягнуті за певний термін. Звісно ж, що 
самоосвіту потрібно планувати.

План може виглядати наступним чином:
1. Підвищення якості професійної діяль-

ності (вказати показники, за якими буде 
визначатися її ефективність).

2. Розроблені і видані методичні реко-
мендації, статті.

3. Розробка нових форм, методів і при-
йомів самоосвіти.

4. Доповіді, виступи.
5. Розробка і проведення майстер-класів 

за власними, новаторським технологіям.
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6. Проведення тренінгів, участь у навча
льно-методичних семінарах, науково-прак
тичних конференціях. 

Таким чином, підвищення педагогічної 
майстерності концертмейстера на сучасно-
му етапі неможливо уявити без самоосвіти. 
Педагогічна майстерність концертмейстера 
виступає сьогодні як важлива складова 
якості вищої освіти. Вона виявляється не 
лише у реалізації засвоєних ним новітніх 
педагогічних технологій, прояві моральної 
та інтелектуальної культури, але і як його 
бажання та здатність діяти у нових сучасних 
умовах. Самоосвіта концертмейстера спря-
мована на здобуття нових та поглиблення 
раніше набутих знань, вдосконалення якос-
тей, необхідних для успішної професійної 
діяльності; розвиток освіченості та загаль-

ної культури, світогляду особистості, розви-
ток творчого потенціалу.
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